

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

PERIÓDICO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, encargos, pagos, órdenes para la imprenta y noticias, se dirigen al Administrador  
— PLAZA DE CORPUS, 11 —  
TELÉFONO NÚM. 141

Correspondencia:  
Apartado núm. 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
SEGOVIA, mes..... 125 pesetas.  
FUERA, trimestre..... 400  
EL PAGO EN SEGOVIA

Dirección telegráfica:  
ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Reacción, se dirigen a esta  
— SAN AGUSTIN, 7 —  
TELÉFONO NÚM. 25.

## La exportación de trigos

### Gestiones del alcalde

Nuestro amigo el alcalde de Segovia don Felipe Carretero, tan modesto como inteligente y laborioso, viene realizando silenciosamente una labor provechosa para los intereses de esta población. La Junta provincial de Subsistencias tiene acordado que, de toda cantidad de trigo que se exporte de la provincia, quede un veinte por ciento para las atenciones de esta capital. Esta medida no se cumple en ningún caso, principalmente por orden de la Comisaría de Abastecimientos, que exige que el trigo adquirido para Madrid no pueda reservarse ese veinte por ciento. Como el señor Carretero, de seguir la exportación como hasta ahora, cree que pudiera llegar el momento en que escaseara trigo para Segovia, y entonces habría de producirse un verdadero conflicto, expuso ayer al señor comisario, por medio de un escrito, sus temores de que esto pudiera acontecer, y le pedía no pusiera obstáculo alguno para que se respetara el acuerdo de la Junta de Subsistencias. No parece muy oportuna la gestión de nuestro alcalde y suponemos que la Comisaría de Abastecimientos tendrá hoy en cuenta las razones que expone en el escrito a esta dirigido.

## LAS FIESTAS DE SAN ISIDRO

### No hay billetes baratos

La Compañía del Norte no concede este año billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, para la romería de San Isidro, en Madrid. Los isidros no podrán aprovecharse con este pequeño aliciente que la Compañía del Norte ponía en práctica para elevar forasteros a la popular fiesta del patrón de la coronada villa.

## Las Marías de los Sagrarios en Roda

En este pueblo ha tenido lugar un Triduo, ocupando la sagrada cátedra el ilustrado religioso Franciscano P. Manuel Ortega, director de las Juventudes Antonianas, el cual cautivó al piadoso auditorio con su palabra persuasiva y elocuente. La inteligente y evangélica misión realizada durante los tres días por el padre Ortega, ha dado los más óptimos frutos espirituales, acrecentando la fe en el pueblo de Roda. Como término al Triduo, el domingo se celebró solemne función religiosa, a la que asistieron las Marías de los Sagrarios Calvarios. Hicieron la excursión en varios carruajes. A la entrada de Roda las esperaban las autoridades, el cura párroco, los niños de la escuela con su maestra al frente, la Asociación de Hijas de María y el vecindario en masa, haciéndoles la más entusiasta y cariñosa acogida. Procesionalmente se dirigieron a la Iglesia del pueblo, emplazada en agreste y pintoresca altura. Allí se dijo una misa de comunión, en la cual ofició el P. Manuel Ortega, acercándose las autoridades, el Ayuntamiento y el pueblo todo a recibir el Pan eucarístico. Durante este acto conmovedor, varias señoras de las excursionistas segovianas cantaron algunos motetes, acompañadas al armonium por una de ellas. Terminada la misa, las Marías y el vecindario en agradable confraternidad se despararraron por la hermosa alameda contigua a la iglesia, ofreciendo aquel cuadro el aspecto de una bulliciosa romería. A las diez y media tuvo lugar la misa sacramental, oficiando el párroco de Roda, y estando el sermón a cargo del padre Ortega que demostró una vez más sus condiciones de excelente predicador. La parte de canto estuvo encomendada a las señoras de que ya hemos hecho mención. A la una y media regresaron las Marías a Segovia despidiéndolas todo el pueblo con las más vivas demostraciones de

simpatía, y mostrándose equéllas muy reconocidas al culto y religioso vecindario de Roda, que tantas atenciones y agasajos las prodigó. En Roda quedó también instituida el domingo la asociación de las Marías de los Sagrarios.

## SEGOVIA OBRERO

### La huelga de panaderos

Se hacen gestiones para buscar una solución a la huelga de panaderos, anunciada para el día 18. Anteayer convocó el señor gobernador en su despacho a los patronos, para conocer la opinión de éstos, y a que eludieron dar contestación categórica, parece ser que se muestran conformes en acceder al aumento de jornal, si bien este aumento no será en la forma que solicitan los obreros. Hoy o mañana se celebrará otra reunión, en la que se conocerá en concreto la actitud de los dueños de panaderías. A estas reuniones asiste el alcalde, señor Carretero, en su deseo de conseguir que no se llegue a plantear la huelga, que traería consigo las molestias consiguientes para el público.

## NOTICIAS MILITARES

**ARTILLERIA**  
Aeronáutica.—Se dispone asista al curso de observadores el capitán don Agustín Francisco.  
**OFICINAS**  
Destinos.—Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes, oficiales y escribientes.

## El descanso dominical en Segovia

El alcalde señor Carretero se ha dispuesto a hacer cumplir, desde el próximo domingo, con todo rigor, la ley del descanso dominical. La Junta local de Reformas Sociales había acordado visitar al señor gobernador civil para rogarle diera órdenes terminantes a los alcaldes de los pueblos importantes de la provincia, a fin de que se observara también la ley del descanso, pues de lo contrario los perjuicios serían mayores para el comercio de Segovia. Aun no había cumplido este acuerdo, y ayer recibió el señor alcalde un oficio del Instituto de Reformas Sociales comunicándole que en dicho organismo se han recibido denuncias de algunos comerciantes de esta capital, que protestan contra el abuso que hacen de la ley del descanso algunos industriales de Segovia, a la vez que hacen notar la pasividad de la Junta para tramitar las denuncias. En vista de esto, el alcalde señor Carretero dará las órdenes oportunas a la guardia municipal para que, desde el domingo próximo, se cumpla la ley del descanso, denunciando a los infractores. Esperamos que el señor gobernador civil también hará observar la ley en los pueblos de la provincia.

## MUY PRONTO

### —: PROTEA IV :—

AUDIENCIA PROVINCIAL

## JUICIOS POR JURADOS

Verificado el sorteo de jurados para las causas que han de verse en esta Audiencia en el actual cuatrimestre, les ha correspondido formar parte del Jurado a los señores que a continuación se expresan:  
**Partido de Sepúlveda**  
Cabezas de familia.—Don Valentín Martín Yagüe, Valdesimonte; don José González Ramos, Prádena; don Eugenio Burgueno Torres, Aldeonte; don Martín Castilla Serna, Sepúlveda; don Isidoro Arribas Muñoz, Castillejo de Mesleón; don Pablo Sacristán Lobo, Fuenterrebollo; don Pedro García Sanz, Santa Marta; don Angel Muñoz Moral, Cerezo de Abajo; don Felipe Peña Pecharromán, Castrojimeno; don Pedro Lobo Fernández, Carrascal del Río; don Juan Montes Martín, Fresno de la Fuente; don Simón Pascual Nufio, Grajera; don Facundo Bravo Lobe, Cantalejo; don Celerino Iglesias Sanz, Barbolla; don Lucas Arcones Sancho, Aldealengua de Pedraza; don Isidoro Bartolomé Guijarro, Uruenas; don Samuel Torres de la Orden,

Boceguillas; don Cayetano Benito Alonso, Rebollo; don Daniel Peña Peña, Valle de Tardadillo; don Casto Gilarranz Guijarro, Aldealcorvo.

**Capacidades.**—Don Nicolás Sanz Arribas, Arahetes; don Ignacio Alonso García, Pajareros; don Julio Sacristán Heras, Cabezuela; don Ceferino Martín Diez, Aldeonsancho; don Domingo Sanz Santos, Cantalejo; don Juan Revilla Gómez, Sotillo; don Gregorio Lobo Sanz, Turrubuelo; don Anacleto García Sanz, Navarria; don Calixto Calvo Rodrigo, Carrascal del Río; don Angel Antona Horcajo, Castriello de Sepúlveda; don Zoilo de la Cita Montero, Duratón; don Eugenio López Municio, Prádena; don Felipe Yagüe Diez, Cerezo de Abajo; don Antonio Revenga Calleja, Uruenas; don Valentín Velasco Montejo, Castillejo de Mesleón; don Dionisio Domingo Martín, Puebla de Pedraza.

**Supernumerarios.**—Cabezas de familia.—Don Manuel Santamaría Cárda, don Bonifacio Rodríguez Rodríguez, don Genaro Arribas Jorge y don Matías Horcajo de Antonio, Segovia.

**Capacidades.**—Don Leandro Cañas Crespo y don Epifanio Herrero Velasco, Segovia.

## El asunto de los Depósitos de consumos

### (REMITIDO)

Señor Director de EL ADELANTADO DE SEGOVIA.  
Muy señor mío y de mi mayor consideración: Me veo precisado a molestar a usted y agradeceré inserte en su diario las siguientes líneas, por lo que quedaré altamente agradecido, y puede mandar como guste a este su afectísimo y seguro servidor que estrecha su mano,  
Carlos Tablado.

En contestación al comunicado publicado ayer, firmado por los señores Reguera, Iglesias y Pérez, en el que se ocupan de manifestaciones hechas por mí, referentes a declaraciones que hice, como presidente de la comisión de Consumos, en la última sesión celebrada por el excelentísimo Ayuntamiento, me creo obligado a manifestar lo siguiente:  
Primero. Que no creía necesario, que dichos señores firmantes, acudieran tan prematuramente, a su propia defensa, puesto que nadie les ha ofendido, pues yo me limité a dar cuenta del resultado de los aforos hechos por la comisión y con arreglo a los libros del negociado.  
Segundo. Que yo jamás he dudado de honorabilidades, para mi reconocidísimas.  
Tercero. Que como presidente de la Comisión de Hacienda, en todos cuantos actos oficiales intervenga, sólo tengo que atenerme a documentos de dichos negociados, sin tener en cuenta para nada documentos o libros particulares.  
En este sentido y sin dirigir cargos para nadie, hice las manifestaciones que motivan esta polémica, y sólo ruego serenidad para todos, y como mis propósitos son nobles, al terminar estas investigaciones, cada cual quedará en el lugar que le corresponde.  
Le repito mil gracias, señor director, por la inserción de estas líneas, y queda siempre de usted afectísimo y s. s. q. e. s. m.,  
Carlos Tablado.  
Segovia 14 de Mayo de 1918.

## Academia de Artillería

### Exámenes de Ingreso

Mañana darán principio en la Academia de Artillería los exámenes para el ingreso en el Cuerpo. El examen del primer ejercicio tendrá lugar a las dos de la tarde, actuando el siguiente tribunal:  
Comandante, don Alfredo Marquerie; médicos mayores, don Sebastián Galligo y don Juan Jaudener.  
Mélico primero, don Marcelo Usera.  
Para el examen de Gimnasia se agregará el capitán don José Díez Varela.  
Suplentes: Teniente coronel, don Luis Gómez Góngora, y capitán, don Gabriel Iriarte.

## —: PROTEA IV :—

### SENSACIONAL

## Segovia escolar

Las oposiciones de maestras. Ayer se verificó el sorteo de las opositoras a escuelas de turno libre, vacantes en esta provincia.

El acto tuvo lugar en la Escuela Normal de Maestras.

El número de opositoras es de 44, y hoy han dado principio los exámenes.

## CONCURSO HÍPICO

El concurso hípico anunciado para el domingo próximo en el campo de Escuelas Prácticas, y para el cual han hecho valiosos regalos las autoridades y distinguidas personalidades, se ha aplazado hasta los próximos días de este mes.

## A BENEFICIO DEL COMEDOR

En el Cine Ideal. Definitivamente el sábado próximo es la función extraordinaria dada por el Cine Ideal a beneficio del Comedor de Caridad, proyectándose la interesante película titulada «Los horrores de la guerra», de sólido argumento e interesantes detalles, desempeñada por Diana Karreu, rival de la Bertini. Los pedidos de localidades se dirigen a don Antonio San Martín, secretario de la Junta de gobierno del Comedor de Caridad.

## Información provincial y regional

## FUENTEPELAYO

La fiesta de San Miguel. Siguiendo la tradicional costumbre, se celebró en la ermita que existe en las inmediaciones de este pueblo la romería de San Miguel. Como todos los años, la capacidad de la ermita resultó insuficiente para albergar el número de cofrades que, acompañando a la rogativa que partió de la parroquia, acudió a oír la misa que ofició el digno y celoso señor párroco don Isaac Montarelo y el sermón que estuvo a cargo del celoso coadjutor don Miguel Llorente, quien con verdadera elocuencia y fácil expresión hizo el panegírico del Santo, enumerando las batallas que hubo de sostener contra los enemigos de la Iglesia. Por la tarde se sacó en procesión la venerada imagen, recorriendo el itinerario de costumbre, en el que los mozos fueron danzando delante, y las jóvenes se disputaban el honor de llevar en hombros las andas. De regreso a la ermita se subastaron los palos de las andas, a la entrada del Santo en el templo, siendo adjudicados a don Luis Fernánz y don Juan Olombrada, mediante el pago de setenta y cuatro pesetas. Terminada la procesión, se formó en la hermosa pradera que hay frente a la ermita, un gran baile de rueda en el que las jóvenes lucieron sus mejores galas. Los mayordomos, don Victoriano Ballester y don Anastasio Monedero, fueron muy felicitados y obsequiaron a sus numerosos amigos con pastas y licores.

## Fallecimiento sentido

Formando triste contraste con la alegre fiesta del día y la animación que reinaba en las inmediaciones de la ermita de San Miguel se verificó ayer tarde el entierro del cadáver de don Agustín Hernández, convecino y particular amigo mío, cuya muerte ha causado general sentimiento, no solo por la laboriosidad, honradez y bondad de carácter que le distinguían y las muchas simpatías con que contaba, sino por la angustiosa situación en que deja a su viuda y siete hijos. El entierro ha sido una verdadera manifestación de duelo y la familia ha recibido numerosos testimonios de pésame, a los que uno el mío muy sentido.

## 10-5-1918.

## Información local

## Segovia al día

Hay esperanzas de que se modifique la tasa del trigo, modificación que modificará la citada actitud de protesta de los agricultores, en pacífico estado de ánimo.

Es de suponer que con ello no vayan sólo ganando los labradores, sino también los que no lo sean que echan las muelas actualmente en Segovia, para

masticar el pan que se les sirve, correo, negro y frito de peso. Esto último no lo declinamos a humo de pajas. ¿Pruebas? Las hogazas descomisadas ayer, que alcanzaban el respetable número de diez y ocho.

Estos contratiempos para cuantos no pueden comprar pan de lujo—y tan de lujo en esta era que no es nada agradable—da motivos para que se diga por ahí que en Segovia estamos comiendo pan de guerra, sin hallarnos metidos en la zarabanda universal, ¡que es el colmo!

La vez del vecindario, además de lamentarse indignada de que haya quien quiera darnos el queso en vez del pan con todas las de la ley, se dejó ayer oír para quejarse de que unos hombres ricos y derechos juegan a la pelota en la vía pública, y enardecidos con las incidencias de ese sport se confundan y en vez de dar a la pelota atizan una manotada al niño que se atreviese entre ellos, cuando se hallan de este modo faltando a las ordenanzas municipales y con las que juegan a la pelota como una cosa inútil, como no sea para eso, para con ellas jugar.

## —: PROTEA IV :—

### GRAN ACONTECIMIENTO DE SOCIEDAD

Viajes. Ha llegado de Zamora, de paso para su habitual residencia en Fuentepe layo, nuestro querido amigo, don Lucas de Andrés, tan estimado en Segovia. —Se encuentra pasando una corta temporada en esta capital, el teniente coronel de Artillería, señor Cisneros, jefe de la Comandancia de Laroche.

Poseión. Se ha posesionado de su destino en la Administración de contribuciones de esta provincia el oficial de Hacienda y querido amigo nuestro don Julián Ceno y Lozano, que antes prestaba servicio en Madrid. Mucho lo celebramos.

Enferma. Ha sufrido una ligera indisposición, de la que afortunadamente se encuentra ya restablecido, la hermosa niña María Teresa, hija del diputado provincial, don Segundo de Andrés.

Natalicio. Ha dado a luz, con toda felicidad, un precioso niño, la esposa de nuestro estimado amigo don Agustín Baeza. Reciban los padres del recién nacido, nuestra expresiva felicitación.

## AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicio por lesiones. En el juicio celebrado ayer en esta Audiencia contra Germán Rodero Ruiz y otro, vecinos de Cuéllar, y que han sido acusados por inferir lesiones a otro individuo, el abogado defensor señor La Calle sostuvo sus conclusiones, así como el señor fiscal. El juicio ha quedado pendiente para dictar sentencia.

## SUETOS

### «La canción del olvido»

En el concierto que ejecute el viernes, en el paseo del Salón, la banda de la Academia de Artillería, con motivo de ser el santo del Rey, figurará entre las piezas que constituyan el programa, una selección de la aplaudida y popular opereta «La canción del olvido», que tanto éxito ha conquistado en Madrid, donde se estrenó.

Las obras de la Cuesta de los Hoyos. En breve se reanudarán las obras de la Cuesta de los Hoyos, suspendidas por falta de dinamita para el disparo de barrenos. De ese explosivo dispondrá de un momento a otro la J. fatura de Obras públicas, cesando por lo tanto la paralización de unos trabajos que tanto perjudica a la clase jornalera.

# MONTES, Fotógrafo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

A los niños de la primera comunión que se retraten en esta casa, se les hará un bonito regalo, recuerdo del acto.

## ¡Interesa a todos!

### J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

**Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Oreas.** Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

**Extirpación** de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arraigo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas por correo.

En Segovia, el primer domingo de cada mes. HOTEL FORNO.

## Sociedad Anónima GROS Princesa 21.

FÁBRICAS EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

### Primeras materias para abonos

Superfosfatos, sulfatos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pidanse precios y noticias mercantiles

DELEGACIÓN EN MADRID **Calle del Barquillo, núm. 26.-Teléfono 997**  
SERVICIOS GRATUITOS.—Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de tierras; y envíe varios folletos agrícolas.

## Semillas purificadas y seleccionadas

### FORRAJERAS

Achicoria raíz corta y larga para café, Alfalfas-Provenza, Aragón y mielga. Remolacha Azucarera, Roja, Gigante, amarilla y blanca, Esparceta doble pipirigallo, sulla Ray-Cras, maíz cuarenteno, Berza caballer, nabos, calabazas y zanahorias.

### HORTALIZAS

Acelga, apio, alcachofas, alubias para vaina y reca, Berengena Brujal, Berros, Berzas, cardo, calabaza fina, cebollas, coliflor, bidra, Escarolas, Espinaca, guisantes cua rentenos y de once granos, Pals y Extranjeros, lechugas, nabos, pepinos, pimientos-tomates, repollos y zanahorias.

### PEPITA SANDIA Y MELÓN CLASE SELECTA

Vicente Martín Iñiguez, Calle Gamazo V. M. Valladolid. Catálogo general de semillas gratis.



## No más cataplasmas

Se sustituyen con gran ventaja por

### “LA AMBRINA”

de aplicación más rápida más cómoda y más limpia  
Conserva el calor hasta 24 horas.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Únicos concesionarios para España, sus colonias y protectorados

## Barandiaran y Compañía.-BILBAO

Venta en Segovia: Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus, 7

### SERVICIOS

#### DE LA Compañía Transatlántica

##### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4 de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO  
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21 de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO,  
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cadenas para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 al 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas,

Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Cádiz, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caripano, Trinidad y Puertos de Pacífico.

##### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando y haciendo las escalas de Liverpool, Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 25 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para y Manila. Salidas de Manila cada cuatro semanas: Prot-Seld, Suez, Colombo, Singapore, Ho Hoi, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 19 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida, esta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

##### LINEA BRASIL PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y San-

tander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes a Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

##### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2 haciéndose escala en Canarias y de la Península Indica en el viaje de ida.

## MERCADOS

### SEGOVIA

Hay se han cotizado los cereales a los siguientes precios:

Trigo, a 19'75 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).  
Centeno, a 14'50 fanega (o sean 55 y medio litros).  
Cebada, id. 14'00 id.  
Avena, id. 9'50 id.  
Algarrobas, id. 15'00 id.  
Yeros, id. 15'00 id.

### VALLADOLID

Almacenes del Canal.—Entraron 400 fanegas de trigo que se pagaron a 20'25 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

Almacenes del Arco.—Entraron 200 fanegas de trigo, que se pagaron 20'75 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

### ARANDA DE DUERO

Trigo, 20'75 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

Centeno, a 17'01 las 90 libras.  
Cebada, a 15'75 id. la fanega.  
Yeros, a 16'50 id.  
Algarroba, a 16'00 id. id.  
Avena, id. 10'00 id.  
Alubias, 28 id id.  
Cerdos semaneros a 120 pesetas la pareja.

### AREVALO

Trigo, precio de tasa.  
Centeno, a 15'75 y 16 pesetas las 90 libras.  
Cebada, a 15 pesetas fanega (o sean 55 y medio litros).  
Algarrobas, 19'50 id.

### CUÉLLAR

Trigo, la fanega, a 20'00 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

Cebada, id. 14'50 id.  
Centeno, a 17'50 la fanega (o sea 55 y medio litros).  
Algarroba, id. 17'50 id.

### CORRESPONSAL

#### PEDRAZA

Trigo, fanega, 19'00 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

Centeno, a 15'50 fanega (o sean 55 y medio litros).  
Algarroba, a 18'50 id. id.  
Yeros, id. 16'00 id.

#### SAN PEDRO DE GALLOS

Trigo, la fanega 17'50 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

Centeno, a 17'25 la fanega (o sea 55 y medio litros).  
Cebada, a 15'50 id.  
Algarroba, id. 17'00 id.  
Yeros, id. 17'25 id.  
Avena, a 11'00 id.  
Patatas, la arroba, 1'75 pesetas (o sean once medio kilos).

#### CANTALEJO

Lana churra sin lavar, 37 pesetas arroba.

Alubias, la fanega, 25 id.  
Lente, sin lavar, la arroba, 60 pesetas.

Trigo, a 19'00 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

Cerdos semaneros de 25 a 45 pesetas.  
Mazala, id. 12'00 id.

En este mercado entraron 540 fanegas de trigo, que se pagaron a 19'75 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

#### CORRESPONSAL

#### PEÑAFIEL

Trigo, a 20'00 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

Centeno, a 16'50 la fanega (o sea 55 y medio litros).  
Cebada, a 13'25 id. las 70.  
Yeros, 15'50 id. id.  
Avena, a 9'25 id.

#### CORRESPONSAL

## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos

54 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios

Seguros de valores.—Seguros contra accidentes

Subdirector en Segovia **Don Celestino Pasagali** Plaza Mayor, 41 PLANTA BAJA

### EL ESTREÑIMIENTO

es la causa de graves dolencias

Combatid vuestro Estreñimiento habitual con el uso de la

### COPROBALINA

No es un purgante. No es un laxante. No irrita. No origina ninguna clase de molestias.

Es indicada por niños y ancianos. Coloca la vida en armonía y bienestar.

### GRANDES FUNDICIONES

### Y TALLERES DE CONSTRUCCIÓN

## Hijo de A. Avrely

### ZARAGOZA

Especialidad en la Fabricación de

## Cilindros para Molinería

de fundición endurecida

GARANTÍA ABSOLUTA CALIDAD Y PRECIOS SIN COMPETENCIA

Instalaciones completas y transformaciones de fábricas de harinas, por los más modernos procedimientos.

PANADERÍAS Y TURBINAS «FRANCIS»

## COLABORADORES

Alonso Cortés (N.)  
Alvarez Corón (M.)  
Allus (Ricardo.)  
Blanco Belmonte.  
Briata (José.)  
Camba (Alberto.)  
Campo Moreno (José.)  
Cano (Carlos.)  
Capella (Francisco.)  
Cernuda (Segundo.)  
Contreras (Juan de.)  
Cortés (Juan.)  
Chico (Martín.)  
Delgado (Sinciso.)  
Días de Escovar (N.)  
España (Gonzalo.)  
Estreñi (José.)  
Galdón (Luis.)  
González Blanco (A.)  
Gila (Segundo.)  
Huelva (Joaquín.)  
Jackson Veyan (J.)  
Jain (Antonio.)  
Jara Carrillo (F.)  
Lassa (Manuel.)  
Llovet (Juan José.)  
Miranda (Carlos.)  
Moreno (Eulogio.)  
Navarro (Eduardo.)  
Ory (Eduardo de.)  
Pérez Zúñiga (Juan.)  
Quemada (Pablo.)  
Quintanilla (Mariano.)  
Ramírez Angel (E.)  
Bisón Lascano (J.)  
Rodríguez Díaz (O.)  
Bueda (Salvador.)  
Serrano Viteri (E.)  
Santander (Federico.)  
Torrome (Rafael.)  
Vásquez de Añana (E.)  
Velas (Dario.)  
Vergara (Gabriel M.)  
Yrdayas (Fiacro.)  
Zárraga (Miguel.)  
Zurita (Mariano.)

## DE LUNES A LUNES

### EL MENDRUGUILLO

El pan de cada día, Señor, dánosle siempre; pero ya que lo suben y de vista se pierde, porque al subir de precio también lo empequeñecen, que nos le den cocido y no nos le adulteren, porque echan en los panes centeno y muchas veces deben mezclar cebada, ¡y algunos hasta tienen paja! y eso es un pienso que no hay quien lo atraviese y si esto sigue varios conciudadanos pueden llegar hasta el rebuzno, pero muy fácilmente.

¡Ver hoy un panecillo, sin ponerse los lentes, es como ver la luna con todos sus satélites, pues los hay tan menudos que hasta he visto mujeres llevar en guardapeños la merienda a los nenes. Hoy los hombres de ciencia, en vez de átomos suelen hablarnos de comasos, que solo pueden verse con microscopio, y dicen los que tienen buen diente, que con el chocolate necesitan comarse veintiseis panecillos... ¡y acaso no exajeran!

El pan de cada día, Señor, dánosle siempre, pero que no le achiquen y que podamos verle; que no nos le den crudo, porque eso nos recuece la sangre y son los panes los que deben cocerse; que ya que nos lo suban, que no nos lo adulteren y que el cielo mejore nuestras horas y lleguen días más venturosos y prósperos y alegres, en que haya más hogazas ¡y no tanto zoquete!

José RODAO.

### BATATEZ CADETE

#### DIARIO DE UN ASPIRANTE

(Conclusión)

Las matemáticas y el turismo.—Visita a los monumentos.—En el Miradero.

Estar en Toledo y no visitar sus monumentos arquitectónicos, es pecado que no merece perdón de Dios. La imperial ciudad tiene la particularidad de convertir a sus huéspedes en turistas.

En tiempo de oposiciones para el ingreso en la Academia, los monaguillos de la Catedral hacen el gran negocio explicando a infundios a los forasteros. Con una tranquilidad de ánimo que pasma, describen las cámaras sepulcrales con arreglo a la fantasía del momento. Lo mismo les dá a los cicerones decir que una tumba guarda las cenizas de doña Leonor de Haro que las de Escipión el Africano. El objeto es ganar la propina sin andarse en pelillos.

El Alcázar, la Catedral, el Cristo de la Vega, San Juan de los Reyes, la Puerta del Sol, Santa María la Blanca, la casa del Greco, etcétera, etcétera, se ven concurridísimos en el

tiempo que duran los exámenes de ingreso.

Por las noches se reúnen los aspirantes en el paseo del Miradero. Allí ven pasear a las toledanas y hacen conquistas baratas con las vendedoras de agua. Algunas veces se dan conciertos musicales al aire libre y otras veces actúa una compañía de género chico en un coliseo de verano al que se puede ir impunemente con zapatillas, gorra y pañuelo al cuello.

#### El examen de Batatez.—El tribunal de la sangre.—La ciencia derrota al miedo.

A Batatez le ha tocado examinarse con el tribunal de la sangre. Llaman los aspirantes tribunal de la sangre a un tribunal que suspendió el primer día a un chico de Betanzos porque tuvo la ocurrencia de decir que ocho y veinticuatro eran primos entre sí. El muchacho sostuvo su afirmación alegando que el hecho de ser ambos divisibles por dos, le daba cierto grado de parentesco.

Sin embargo, con Batatez no rezan tribunales de sangre. Es un empujón estúpido para dejarse amedrentar por nada. Sabe las teorías con arreglo a cuatro textos y sale adelante con verdadero lucimiento.

Los profesores le felicitan calurosamente. Los compañeros de casa de huéspedes admiran la enormidad de su caudal científico. Por los pasillos del Alcázar es llevado en volandas en medio de una ovación delirante.

#### El triunfo definitivo.—Insomnios de gloria.

Ya es cadete Arturito. Su alegría es tan grande que no le cabe dentro del pellejo. Las horas se le vuelven años gozándose con el exitazo que va a tener en Albacete con las de Pérez, con las de García y con las de Ortiz.

Poco que va a rabiarse Serafina, la rubia livida que le dió calabazas en el baile de Carnaval ¡que se chincó ahora por presumida!

El sastre le ha prometido formalmente terminarle el uniforme para el día siguiente. No importa que los pantalones le estén cortos ni que la guerrera le haga bolsas. El caso es vestir pronto la ropa militar y meter ruido con el eharrasco por delante de la casa de Serafinita.

Faltando a la costumbre, ha cumplido el sastre su palabra. A la hora convenida lo tiene dispuesto todo sobre la cama. Las sombrereras con la gorra de plato y el ros, la guerrera, la polaca gris, los pantalones y un sable metido en una funda de bayeta enarriada.

Aquella noche no puede conciliar el sueño. Se cree en pleno Albacete, acribillado a miradas femeninas. Las mantas de la cama le asfixian. La impaciencia de que llegue el nuevo día le pone nervioso. Para sosegar de la excitación se tira de la cama en ropas menores, se coloca el ros con el plumero y se cuelga el sable al cinto. La figura del novato en calzoncillos y con los arcos caudales resulta muy pintoresca.

Al día siguiente arregla el petate, se despide de los compañeros de hospedaje y paga a la patrona. Cuando llega a la estación del ferrocarril suspira satisfecho y eleva la vista a aquel Alcázar famoso que entre sus muros encierra la incógnita de sus más bellas ilusiones estratégicas.

#### El regreso.—Alboroto familiar.—La felicidad de Batatez.

No es cosa sencilla describir el júbilo que se desarrolla en casa de Batatez en el momento de su llegada. La entrada de Espartero en Madrid resultaría espectáculo pobre de color, comparada con el ingreso triunfal de Arturito en el hogar materno.

La alegría rompe en llanto y convulsiones. La madre se le cuelga al cuello. Las hermanas le tiran de los brazos y de las piernas disputándose el honor de la primera caricia. Y las vecinas le obsequian con cariñosos golpecitos en las regiones que deja libres la familia.

Al remate de tanto agasajo sale Batatez con el rostro empapado en baba y lágrimas. ¡Oh dulces expansiones del amor familiar!

—Anda siéntate. Toma algo, que vendrás desmayado con tantas horas de viaje. Lávatelo la cara que vienes muy sucio con el humo de la máquina. Ponte el traje viejo. Abre el cofre que veamos el uniforme. ¡Qué bonito! Pruébátele. Estás para comerle a besos. No se puede pedir más gentileza. Eres el vivo retrato de tu padre cuando no tenía reuma.

Con este masaje termina Batatez por hacerse un lío. Cuando va al tocador para asearse, le siguen todas. Una le ofrece el jabón. Otra le dá la toalla. Otra le echa agua en la palangana. Todas a una parece que se proponen acabar con la resistencia del bienaventurado Batatez.

Los primeros días de vacaciones le invierte en hacer visitas con la familia y recibir felicitaciones de las amistades, a quienes dedica retratos de cuerpo entero, vistiendo el uniforme de gala. Después a pasear, a gozar y a no dejar tranquilo ningún corazón de mujer.

Alberto CAMBA.

### A una canzonetista

Del alma en tu mirada brilla el fuego.

No tienes que mover tus labios rojos porque adivina el público en tus ojos todo lo que tu boca dice luego.

Cuando sientes de amor impulso ciego, de amar sentimientos plácidos antojos, y esclava de tu risa o tus enojos el alma esta pendiente de tu ruego.

Tu hermosura recrea nuestra vista.

Tu acento se nos graba en la memoria.

De la escena lograstr la conquista.

Del corazón consiguiste la victoria.

¡y el Arte, enamorado de la artista,

cuando cantas, sonríe y toca a gloria!

José JACKSON VEYAN

### CHARLA

Aunque la repercusión económica de la guerra ha producido una triste crisis en todos los países, hasta en aquellos que, como España, han logrado permanecer felizmente alejados de la contienda, no faltan algunos afortunados ciudadanos para los que la terrible y larga anomalía ha sido manantial copioso de ganancias.

Y es curioso observar cómo estos logreros de la desdicha ajena—que «de la muerte viven», cual enterradores o empresarios de pompas fúnebres—comentan las alternativas de la campaña con un criterio que moveía a indignación si no inspirara lástima.

A uno de estos traficantes del dolor y la ruina, le oí decir la otra tarde: —«La guerra debía durar cuatro años ¡cuatro añitos más!».

Y como yo le replicara que semejante deseo era sencillamente monstruoso, y que no había interés ni codicia que pudiera legitimar el que un alma de hombre quisiera que durante cuatro años se prolongase el tormento de militares y militares de hermanos en humanidad, el contralista de dolores agregó, con una sonrisa suave y graciosa: —«Bien, sí; pero... ¡ellos se lo quisieron!»

¡Ellos se lo quisieron! Aparte de que resulta muy aventurado afirmar que han sido ellos, —¡ellos, los infelices soldados arrastrados a morir en las trincheras! —los que «quisieron la guerra», el deseo de que ésta no termine es algo trágico, espantoso, que revela en el espíritu que lo formula una ausencia completa de humanidad. Y lo peor es que quienes tal piensan y tal dicen creen su pensamiento y su palabra ajustados a las más rigurosas normas éticas, y no padecen la más leve inquietud de conciencia.

¿Amor al prójimo? ¿Solidaridad humana? ¿Caridad? ¡Bah! ¡Si se tratase de gentes de nuestro país, de compatriotas! Pero se trata de extranjeros... He aquí, en toda su bárbara crudeza, el principio de la horda, de la tribu; la diferencial antecristiana entre el propio y el extraño sujeto a otra moral y otro derecho.

Para borrar esto, hace veinte siglos, en un monte de Palestina sufrió suplicio, afrenta y muerte el Verbo que habitó entre nosotros y «al que los suyos no conocieron». Tampoco le conocen, y si le conocen le olvidan, los deshumanizados de hoy que no sienten en su corazón el impulso fraterno que nos hace partícipes de todo dolor humano.

Que en los campos de batalla sigan miles y miles de hombres; que en cada uno de estos amables días de primavera el sol alumbrase nuevos hacimientos de cadáveres; que no haya en casi toda Europa hogar sin duelo, familia sin luto, ojos sin lágrimas, ni pecho sin congoja... ¿qué importa todo ello? ¡Lo interesante es que los precios se centupliquen, y la demanda de productos antes desdeseados aumente, y se asegure el monopolio de los mercados que hacían inaccesibles los hábiles competidores que ahora están en las trincheras.

Así piensan todos esos que desean «cuatro añitos más de guerra». Los que han inventado una frase terriblemente cínica: «el peligro de la paz». Almas gemelas de aquellas piadosas ¡piadosas! damas bilbainas, de las cuales se dice que al comenzar la oración *pro pace*, de cretada por el Papa a los cristianos, como muestra de la fraternidad del orbe, abandonan el templo murmurando:

—Pas, pas; que *reass* ellos. Nosotros ¡bien estamos!

Federico SANTANDER.

## CUENTO

### La amargura de un recuerdo

Habían transcurrido dos años y Fernando no había vuelto a tener noticias de la encantadora Julieta.

Era ésta, una muchachita joven, muy joven; apenas frisaba en los quince años cuando conoció a Fernando, estudiante provinciano que cursaba sus estudios en una Facultad de la corte.

Se vieron, por vez primera, en casa de unos señores que celebraban un día a la semana una reunión *cachupinesca*, a la que asistía gente bien y ésta a su vez presentaba a algún que otro amigo.

Desde el primer momento aquellos dos seres simpatizaron; en sus miradas se reflejaba un amor naciente, que pronto adquiriría extraordinario incremento.

Así sucedió: a los pocos días de asistir a esa reunión, el joven declaró su pasión amorosa a la angelical criatura; el éxito era indudable, ella correspondía a Fernando con igual vehemencia que la que él demostraba con sus palabras.

Transcurrió aquel curso en un idilio continuo; juráronse amor eterno mil veces; se querían con toda su alma, nada ambicionaban; las ilusiones creadas en aquellas mentes eran su ideal, y el verlas cumplidas sería su dicha. Llegó Mayo; los exámenes terminaron y el estudiante tenía que marchar a casa de sus padres. Este momento hubo de ser muy triste para los dos; separarse por espacio de cuatro meses, no verse en este tiempo, pero no había otro remedio que partir para la humilde aldea.

La noche de despedida, será para ellos de indeleble recuerdo; promesas, lágrimas que silenciosas resbalaban por la cara marfilena de aquella belleza, que producían emoción intensa en Fernando; y por último, un beso de amor puro, sin sentimiento erótico, cerraba aquella despedida y unía aquellos dos corazones enamorados.

Pasaron unos días desde que el estudiante llegó a su pueblo, y ni una carta había dirigido a su novia; él, sin embargo, pronto la recibió de ella y la llamada por respuesta dió aquel muchacho que sentía un gran pesar al no poder hacerle: no debía escribirle por que se hizo novio de una muchacha de su pueblo, señorita de excelentes condiciones, sobre todo morales. Esta circunstancia fué la que le indujo, principalmente, a solicitar el cariño de esta joven, a más de una viva simpatía que desde antes de conocer a Julieta sentía por ella; pero la verdad es, que entonces no pensaba más que en Julieta, en aquella chiquilla que nunca hubiera cometido acción tan infame como él hizo; la abandonó, no porque él lo desease, no, fué por un exceso de escrupulosidad moral, por algo que creía ver en ella que no podía hacerla compañera de su vida, pero a pesar de todo, estaba enamorado de ella.

Volvió al curso siguiente, y por más que trató de averiguar el paradero de Julieta, nada pudo saber de ella. Pasó aquel año, y al siguiente, estando una noche de servicio en un hospital, del que era interno, llegó una camilla ocupada por una mujer joven, de facciones hermosas, pero en donde las huellas del sufrimiento se reflejaban de modo indudable.

Examinada que fué la enferma, se la trasladó a una sala; y después de las indicaciones hechas por el médico, quedó encomendada su asistencia durante aquella noche, a Fernando, como interno más antiguo y avanzado en la carrera.

El estado de la joven era gravísimo, pero la ciencia hizo que la enferma reaccionase al poco tiempo; y en aquel tétrico recinto, en donde reina la oscuridad disimulada por una débil luz donde solo se oye el quejido de alguien que el dolor le amo tigua, el estertor del moribundo, el paso silencioso de la hermana de la caridad que presurosa se acerca a la cama del enfermo a prodigarle consuelo, la voz de aquella mujer se oyó por vez primera, pronunciando el nombre del que con tanta solicitud luchaba por salvarla, cumpliendo su sagrada misión.

Aquella voz fué inmediatamente reconocida por el estudiante que, confuso ante aquel cuadro de desgracia, dudaba aún de la verdad de los hechos; pero era indudable, aquella mujer era Julieta; su voz, que aunque débil, conservaba el mismo tono, sus hermosos negros ojos que tantas veces le miraron plétóricos de amor, eran pruebas inequívocas; y ante la certidumbre de que aquel ser extenuado, moribundo, era quien había querido tanto, comenzó a interrogarla acerca de su vida y el por qué de su triste situación; mas solo palabras incoherentes se desprendían de aquellos pálidos labios; la pobre enferma deliraba; y en su delirio hablaba de Fernando, de la muerte de su madre, único ser querido que existía para ella; de la mujer perversa, tía suya, que la acompañó desde que quedó sola; ella fué quien la inculcó ideas horribles que produjeron efecto en aquel corazón destrozado; y el vicio, la corrupción, se cebaron en aquella criatura, que desesperada de su existencia, se lanzó a la vida de crápula.

Este modo de vivir fué la causa de su situación tristísima, de la enfermedad que la

mataba por momentos, y aquella misma no che dejaba de existir al lado de Fernando.

El pesar que entonces sentía éste, era enorme; él había contribuido en gran parte a la desgracia de aquella desventurada joven; pero lo ocurrido era inevitable y la resignación era su único consuelo.

Hoy tiene por esposa a la novia del pueblo, a la que adora por su bondad, por su alma noble y caritativa; pero en su conciencia vive el recuerdo de su aventura estudiantil.

Antonio GIL Y MORALES

Navalmazano.

### Dulce y amargo

Petición que nunca oíremos (yo, al menos, creo que no), aunque el Código penal castigue la adulación: —Señor juez, abra sumario; que me adula este señor.

No se asuste el casco viejo de la furia de las olas, pues no quieren quitar ellas, su comida a la carcoma.

Se asegura el temeroso de un peligro a largo plazo si antes de que nazca el zorro le tiene dispuesto el lazo.

Nadie se muere de un golpe, aun cuando el golpe le acabe; que el hombre se está muriendo desde el momento en que nace.

Al arrancar la cizaña tenga usted cuidado, amigo, no vaya a dejarla en medros y, el arrancado sea el trigo.

El escándalo es la salsa con que se sazona el mal. ¿Cuál pica más de los dos? ¿Es la salsa o el manjar?

Por ser tan loco el placer no le dejan salir solo: ¡va la pena detrás déll!

Fermin SACRISTÁN.

### Claros varones de Negovia

#### NOTICIAS BIOGRÁFICAS

Vellosillo (Ilustrísimo y Reverendísimo señor doctor don Fernando de)

Natural de la villa de Ayllón, e hijo de Antonio de Vellosillo y de Juana del Barrio, estudió en el colegio del arzobispo de Salamanca, y se doctoró en Sagrada Teología y Cánones. Nombrado luego canónigo magistral de la Santa Iglesia de Sigüenza, tardó poco en ser elegido catedrático de Prima de Cánones en su Universidad, Felipe II, en 1562, envió al doctor Vellosillo por teólogo suyo al Concilio de Trento, y de regreso a España le presentó para la silla episcopal de Lugo, cuya iglesia gobernó hasta su fallecimiento, con general aplauso, pues no solo edificaba a sus diócesanos por su mucha piedad y obras caritativas, sino que procuró el bienestar material de la Diócesis, fundando con las rentas episcopales una Alhóndiga. Construyó también diversos edificios y creó el Seminario Conciliar.

Fuera de su Diócesis llevó a cabo diversa fundaciones, unas de carácter piadoso y otras pregoneras de su grande amor a la ciencia y de su deseo de difundir la cultura por todas partes. En Alcalá de Henares, año 1580, fundó el Colegio que llamó de San Gregorio, y en Ayllón una cátedra de Gramática, una escuela de primeras letras y una obra pia con quinientos ducados de renta para casar doncellas pobres, aparte un aniversario por su alma y varias dotaciones que hizo al convento de San Francisco, donde fué sepultado, y a la clerecía de la Villa.

De las obras que escribió, solo conozco la que imprimió con el título «Advertencias de los Padres de la Iglesia». Falleció a 22 de Febrero de 1587, y perteneció a los Reales Consejos.

Heraclio S. VITERI.

### Postres vaiados

En el Congreso de riegos de Sevilla habló el señor Gasset.

Y en cuanto aludió a la política hidráulica comenzó a llover.

¡Vaya un exitazo!

Es de los contentados a secas.

Francisco Cambó, el ministro de las barretinas clásicas, se ocupa del suministro de ciertas sales potásicas. Alegraos ante tales noticias, pues según eso, va a hablarnos en el Congreso pronto Francisco de sales.

El alcalde de Madrid, señor Silvela, piensa dirigir todos sus esfuerzos a lograr que desaparezca la mendicidad en la capital de España.

Dejar a la corte sin pobres, tranquila —aunque para tanto hay aún mucha tela— es una tarea que siempre aplaudida, y nunca Silvela.

J. RODRÍGUEZ ORTIZ.

Los inteligentes recomiendan el

# ANIS SEGOVIANO

por ser el mejor de todos.

Pedidos, a **FELIX CUESTA** :: Fábrica de licores :: Segovia

## PROTEA IV

La verá V. y llevará a toda su familia

Romería en Valseca  
Mañana se celebra en el cercano pueblo de Valseca la romería de San Isidro.

Habrà función religiosa y bailes de rueda y de sala por tarde y noche.

## ACERTIJO

¿Dónde se venden las argentinas a dos pesetas, que no las encuentre en parte alguna?

La solución mañana.

Para las tropas de La Granja

Hoy ha llegado a Segovia, procedente del Parque de Intendencia de Madrid, el material de acuartelamiento para las tropas que han de llegar a La Granja el día 18 del actual.

**Felipe Barrios**  
CONSULTA DE MEDICINA  
DE DOCE A TRES  
Calle de San Agustín, 18

Registro civil

En este centro, se han inscrito hoy las partidas de nacimiento de Valentín Pedro Regalado, Juan de Burgos Nadal y Agustín Pedro Baeza García, y la de defunción de Pedro Bravo Clemente, de sesenta y dos años de edad. Matrimonios, ninguno.



Sequedad en la boca, apretadéz de garganta y síntomas similares curan las **Pastillas Balsámicas M.A.R.A.**  
Sólo se venden en cajas.  
Depósito exclusivo para Segovia y provincia Francisco M. Mares, Corpus 7.

Provisión de una auxiliaria

Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de auxiliar gratuita de la Sección de Letras de este Instituto general y Técnico.

Se admiten las instancias en un plazo de 30 días a contar desde el 3 de Mayo.

La hiperclorhidria o acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, acedias, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Esto macal de Saiz de Carlos.

## Información general

### Madrid

La gasolina para el Ejército

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una Real orden recomendando que en los cursos de las diferentes secciones de la Escuela Central de Tiro se restrinja el consumo de gasolina, no empleando los automóviles más que en los casos en que sea imposible utilizar otro medio de locomoción.

El asunto de los trigos

Una comisión de diputados y senadores de las comarcas trigueras ha visitado al jefe del Gobierno, para notificarle el acuerdo tomado en la última reunión, con el objeto de dar forma

parlamentaria a sus aspiraciones, contrarias a las tasas e incautaciones.

El señor Maura les recomendó que se avistaran con el comisario de Abastecimientos.

El señor Ventosa insistió en sus puntos de vista, contrarios a los deseos de los comisionados.

Hizo constar que si en algún caso se le hicieran por las autoridades municipales indicaciones que merecieran ser atendidas, aun contra su criterio general las atendería, para proceder con estricta justicia.

A última hora de la tarde visitarán los representantes trigueros al alcalde de Madrid señor Siveira.

Los socialistas en el Congreso

La minoría socialista del Congreso ha nombrado presidente al señor Iglesias, vicepresidente al señor Besteiro y secretario al señor Soborít.

Recabarán del presidente de la Cámara los derechos correspondientes, como minoría que ha de funcionar con personalidad propia.

Decidieron que los individuos del Comité de huelga vayan hoy al Congreso, a prometer el cargo de diputado.

La jornada mercantil

Las secciones del Congreso eligieron ayer la Comisión que ha de dictaminar en el proyecto de ley regulando la jornada de trabajo en la dependencia mercantil.

Fueron elegidos los señores Zancaza, Morote, Barcia, Posada, Seoane, Senra y Burell. Presidirá la Comisión el señor Burell.

Los diputados médicos

En una de las Secciones del Congreso se reunieron ayer los diputados que son médicos y farmacéuticos, para estudiar todas las cuestiones relacionadas con la higiene pública y convertirlas en proposición de ley con objeto de llevarla a la Cámara, naturalmente orientada en beneficio del interés público y en defensa de los Cuerpos a que pertenecen.

La incautación de la flota mercante  
Para hoy se ha anunciado la celebración de una reunión de navieros bilbaínos con el comisario de Abastecimientos al objeto de tratar de la incautación de la flota mercante.

Sanción de leyes

La Mesa del Senado y el ministro de Gracia y Justicia fueron hoy, a las once y media a Palacio para someter a la sanción del Rey varias leyes concediendo créditos extraordinarios aprobados últimamente por las Cortes.

Las actas de los Comités

La comisión de Incapacidades e Incompatibilidades se reunió a primera hora, dando dictamen de conformidad con la capacidad de los señores Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Soborít, y declarando compatible al primero en su calidad de catedrático de la Universidad Central.

En honor del señor La Cierva

El día 18 se celebrará el banquete que en honor del ex ministro señor La Cierva organizan sus amigos, diputados y senadores, ex diputados y ex senadores, y los candidatos derrotados en las últimas elecciones.

Comentarios políticos

Dice un periódico:  
«Ayer fuera del salón de sesiones hubo impresiones para todos los gustos: como se habló de modificación ministerial próxima! Y ya en el camino de las noticias y comentarios, se llegó a decir que hoy suspenderán las Cortes sus sesiones hasta el lunes

de la semana próxima, según los más optimistas; hasta que los ministros puedan formar los presupuestos respectivos, según otros. Estos creen que no habrá presupuestos hasta después del verano; y no falta quien asegure que ni entonces podrá normalizarse la situación económica por el inmenso desbarajuste reinante.

Proyectos del Gobierno

Tenemos entendido que el Gobierno proyecta la creación de la Escuela de funcionarios, para que de ella salgan los futuros empleados del Estado.

También parece se propone implantar las Administraciones subalternas en el ramo de Hacienda, organización fracasada ya en otra ocasión, pues dichas Administraciones eran víctimas y hechura de los manejos caciquiles.

La enseñanza

El señor López Monis explicó ayer en el Congreso su anunciada interpección acerca de las jubilaciones y las amortizaciones en la plantilla del profesorado. Fué escuchado con gran atención y recibió muchas felicitaciones por su propósito de presentar una proposición de ley pidiendo que el Estado reserve en los Institutos 500 becas para obreros.

El ministro de Instrucción pública, al contestarle, acogió con simpatía esta iniciativa.

## Conferencia telefónica

Madrid, 2:50 tarde.

Mau a mejorado

El jefe del Gobierno, aunque se encuentra muy mejorado de su indisposición, no fué hoy a Palacio a despachar con el Rey.

Consejo

Mañana, a las diez, se reunirá el Consejo de Ministros en la Presidencia.

En la Presidencia

Esta mañana despacharon con el presidente varios ministros.

En Gobernación

Al recibir a los periodistas el subsecretario de Gobernación, les manifestó que no ocurre novedad en Barcelona y que han quedado resueltas todas las huelgas que estaban pendientes.

Los funcionarios civiles

Hoy visitó al ministro de Hacienda el presidente de la Asociación de funcionarios civiles para hablarle de las aspiraciones del personal.

El Congreso de Bellas Artes

En la Universidad Central, y bajo la presidencia del Rey, se inauguró el Congreso de Bellas Artes.

El Monarca pronunció un elocuente discurso declarando abierto el Congreso.

Una comisión

Esta mañana visitó al ministro de Fomento una comisión del Sindicato Agrícola de Albacete, para pedir que se anuncie la subasta del ferrocarril de Requena.

CORRESPONSAL.

## Se vende o arrienda

la fábrica de harinas *La Pilarcita*, sita en término de Zamarramala, con todos los artefactos modernos, en la que existe una magnífica huerta con muchos árboles frutales, machos y carros, todo en buenas condiciones.

Para tratar, calle de José Zorrilla, 45, Segovia.

## SEÑORAS

**LA SOMBRERÍA MODELO**, JUAN BRAVO, 7 Y 9, acaba de recibir un variadísimo y escogido surtido en Sombreros de señora y niña (modelos verdad) para la actual temporada.)

Como es sabido, la distinguida clientela de tan acreditada casa y el público en general, podrá adquirir como siempre, las últimas creaciones de la moda a precios sumamente económicos.

Sombrería **ANTONIO SERRANO** Juan Bravo, 7 y 9  
Modelo **SEGOVIA**

**LA SUIZA CAFÉ RESTAURANT**  
PLAZA MAYOR, 42

Todos los días variación de meriendas, a 1 peseta.

Cenas, a 1'50.

El menú diario se expondrá en los escaparates de la tienda.

Chocolates, a 35 céntimos.

Vermouth, a 25 céntimos con tapa.

Bocadillos, a 30 céntimos

## SOMBREROS DE SEÑORA Y NIÑOS

Preciosos modelos, flores, cintas y gasas

Antiguos viajantes: **Remigio Miralles y C.ª S. en C.**  
EXPORTACIÓN A PROVINCIAS  
Montera, 20, MADRID.—Teléfono 5.526

**La Fuencisla**  
GRAN ALMACEN DE VINOS  
DE  
**FELIPE GARCIA**  
Infanta Isabel, 12

Es indudable que este almacén conseguirá en un plazo brevísimo el favor del público, puesto que su dueño tiene el firme propósito, bien acreditado, de servir como siempre clases selectísimas que pondrán de relieve, una vez más, su bien cimentada fama.

VINOS TINTOS

Rioja, a 10'50 pesetas arroba; 0'70 litro.

Valdepeñas añejo, a 5'50 arroba y 0'40 litro.

Arganda añejo, a 5'25 arroba y 0'40 litro.

Arganda nuevo, a 4'50 arroba y 0'30 litro.

Tarancón, a 4 pesetas arroba y 0'25 litro.

BLANCOS

Medina primera, a 6 pesetas arroba y 0'40 litro.

Valdepeñas, a 5'25 pesetas arroba y 0'40 pesetas litro.

## Habitaciones

Se alquilan, con agua en las cocinas, watercloés, pila para lavar, instalación de luz.

Darán razón, calle de Cervantes, número 8 y 10, principal, de once a catorce.

## Traspaso

Se traspasa el hospedaje y restaurant «La Madrileña», en la colonia de San Rafael (Espinar) por no poderla atender su dueño.

En el edificio existe un casino aristocrático, con contrato con «La Madrileña». Buen negocio.

Informes en dicho restaurant, y en

Olmado, Lucio Rodríguez, Hotel del Centro.

## TRASPASO

Se traspasa el acreditado almacén de vinos y licores de la viuda de Patricio Contreras, por no poderlo atender su dueña.

## VENTA DE CASA

Se vende la casa situada en la carretera de Bocaguillas, frente al fiadero de Consumos titulado de las Nieves.

Para tratar, con su dueño, en la misma.

## Almacén de pescados

DE **Juan José García**

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios a que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta localidad.

PESCADOS RECIBIDOS	Precios medio kilogramo
He aquí los precios:	
Merluza.....	2 00
Congrio.....	1 75
Calamares.....	2 00
Almejas.....	0 90
Pescadillas.....	1 00
Es la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia. TELÉFONO N.º 98. SEGOVIA	

## VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.